

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

г.п. Плещеницы

13 марта 1961 года

Следователь следотдела КГБ при СМ БССР ст.лейтенант []
допросил свидетеля:

ГРИНЬ Эмилию Матвеевну, 1883 года рождения,
уроженку деревни Лесники, Плещеничского района,
Минской области, белоруску, гражданку СССР,
неграмотную, несудимую, в настоящее время про-
живает в г.п. Плещеницы, ул. М. Горького дом № 7.

Об ответственности за отказ от дачи показаний и дачу ложных показаний по ст.ст. 134 и 136 УК БССР предупреждена:

неграмотная.

ВОПРОС: Где Вы проживали в период Отечественной войны?

ОТВЕТ: В период Отечественной войны я проживала на временно оккупированной немцами территории в дер. Засовье, Плещеничского района.

В конце мая 1943 года, которого числа сейчас не помню, была сожжена деревня Литвичи. Часть населения этой деревни быланичтожена карателями. Часть уцелевшего от расправы населениябежала в нашу деревню.

Во второй половине этого же дня, каратели после расправы над жителями деревни Литвичи и сожжения деревни, прибыли к нам.

Прибыв в деревню, каратели ходили по домам - ловили кур и собирали яйца. Несколько карателей заходили в дом и ко мне. Заходившие в дом ко мне каратели разговаривали на русском языке, некоторые из них говорили по-украински. Обмундированны они были в немецкую военную форму. Цвета их обмундирования и какие у них были знаки различия сейчас не помню. Вооружены они были винтовками и автоматами. Среди прибывших в деревню карателей были и немцы. Остаток дня и ночь каратели вели себя мирно.

На следующий день ранним утром, как только начало всходить солнце, я собралась выгнать на пастбище корову. Выйдя из дома я во дворе встретилась с двумя карателями. Один из карателей

приказал мне вернуться в дом. Говорил он на русском языке. Я вернулась домой, следом за мной в дом вошли и каратели. Пройдя за мной во вторую комнату каратели приказали мне, трем дочерям и невестке с ребенком и внучке лечь на пол. Когда мы легли, по нас прогремело несколько очередей. Постреляв по нам, каратели вышли. Когда я очнулся от испуга, то услышала стон дочери, лежавшей рядом около меня. Из головы дочери сочилась кровь. Я попыталась поднять голову дочери, но в это время каратели вернулись в дом и приказали мне лечь. Я легла. Но мне вновь прогремел выстрел. Стреляли они наверное и по дочери, так как она после этого перестала стоны. Лежа на полу, я услышала, что каратели внесли в дом солому и зажгли ее. Когда дымом стал наполняться дом, я поползла к выходу. Задыхаясь от дыма, я выползла в огород и притаилась в бороздне. Отсюда мне было видно, как горел мой дом и горели все дома деревни. Пламя горевшей деревни представляло один громадный костер, вокруг огня метался с ревом перепуганный скот. Страшную картину представляла собой деревня. Находясь в бороздне я наблюдала за горящим своим домом, еще питала надежду, что кто-нибудь из детей высокочит из этого пекла. Когда крыша дома обвалилась, я поняла, что дети мои уже не вернутся. Я по бороздне поползла через огород к болотцу. На болотце под кустом я встретила своего сына Ивана с трехлетним ребенком. Прижав к груди он держал ребенка. У него были сгоревшие брюки. Иван мне рассказал, что когда за мной в дом следовали каратели, он с дочерью спрятался за печь. Каратели его очевидно не заметили. Когда дом начал гореть, то он с ребенком высокочил из дома и ползком через огород добрался до болотца. На болотце мы находились несколько дней. Если я не ошибаюсь, на второй день после того, как сгорела наша деревня ходивший по пожарищу скот был собран карателями и угнан в сторону Плещениц.

По возвращении домой, страшная картина предстала пред нами. Вместо деревни были только кучи пепла, из которого были видны останки сгоревших людей. Скорбный плач был слышен над пепелищем. Небольшая часть уцелевших от зверской расправы людей, поливая пепел слезами, руками разгребали его.

3
В пепелище своего дома я обнаружила останки трех дочерей, невестки с ребенком и внучки.

В этот день извергами было уничтожено около четырехсот ни в чем невинных людей. В нашей деревне погибли не только жители нашей деревни, но и жители дер. Литвиши, бежавшие от расправы из своей деревни.

Часть зверски уничтоженных людей были захоронены на возвышенности около деревни, а некоторые на месте гибели.

[REDACTED] Протокол мне прочитан, показания записаны правильно.

неграмотная.

Допросил: Следователь КГБ при СМ БССР
ст.лейтенант [REDACTED]

ВЕРНО: СТ.СЛЕДОВАТЕЛЬ УКГБ ПРИ СМ БССР ПО
МИНСКОЙ ОБЛАСТИ - МАЙОР

Справка: Подлинник протокола допроса находится в архивно-следственном деле № [REDACTED] т. по обвинению [REDACTED]
и др., которое хранится в УАО КГБ при СМ БССР.

МАЙОР

